胶质层指数检测技术发展与应用

郭 萌(西山煤电集团太原选煤厂,山西 太原 030000)

摘 要:胶质层指数检测技术的发展和应用在配煤炼焦领域具有重要的意义,胶质层指数作为炼焦煤分类的重要指标与参数,直接影响着煤炭资源的利用率和焦炭质量的稳定性。以目前国内外胶质层指数检测技术与方法为基础,探析我国胶质层指数的发展历程,并对其原理与相关设备总结归纳,能够分析出不同的胶质层检测技术(人工测量、半自动测量以及全自动测量)的特点,有利于提前预防和准备影响检测结果的适当措施。可以预期的是,胶质层指数检测这项技术可能成为调控焦炭质量与优化配煤的新途径。

关键词: 胶质层; 指数监测; 技术; 应用

优质烟煤是一种稀缺资源,其作为冶金焦炭的重要原料之一,直接影响着焦炭的总体质量,对于当下国民经济的稳步发展具有一定意义。而配煤炼焦受到优质炼焦煤稀缺的影响导致工作难以进展,国家能源局曾提出要合理利用焦煤的发展策略,以胶质层指数作为烟煤焦化的工艺性指标,不光对炼焦配煤具有指导作用,还是生产贸易环节的计价标准。胶质层指数可以包括最大厚度、最终收缩度、体积曲线三部分,具有贴合实际的优点,尚无成型的国际标准,因此,很多国家都在进行胶质层指数检测项目的开发。

1 胶质层指数概述及其发展状况

1.1 胶质层指数概述

上世纪三十年代前苏联科学家率先提出一种表征炼 焦煤黏结性的方法,通过单向加热模拟出焦炉内成层结 焦俄过程, 最终生成胶质层、半焦层以及未软化煤颗粒 层,这也是胶质层指数诞生的基础。该方法可以用于炼 焦煤的分类,在实验中一般利用探针来检测胶质层厚度, 将其最大厚度值作为数量指标,但是因为炼焦煤并非属 于均一物质, 让胶质层指数测量极具代表性。通常来说 胶质层指数与黏结指数、奥亚膨胀度、焦炭的质量以及 煤岩的组成等关系密切, 是衡量表征煤黏结性的重要依 据,但是这种方法存在一定弊端,不光有很多客观因素 (升温情况、氧化程度等)会影响最终的检测结果,还 对操作人员的综合水平有着极高的要求。我国部分学者 通过近年来的研究不断地改善胶质层检测方法, 使胶质 层检测技术从传统的人工手动操作转变为半自动、全自 动检测的方式,有效地改善了煤黏结性检测结果的准确 性与实用性。

1.2 我国胶质层指数检测技术的发展

我国是焦炭生产与消费大国,据《世界能源统计年鉴 2016 版》表明,我国截止到 2015 年底,可采煤炭总储量约为 1145 亿 t,仅次于美国和俄罗斯,虽然总储煤量巨大,但仍面临着炼焦煤资源不足的问题^[1]。我国炼焦煤含硫量较高,可选性较差,仅占国内煤炭资源的 28.7%,可以使用的优质炼焦煤就更为稀缺。并且国内炼焦煤资源分布极为不均,陕西省的炼焦煤含量就占据

了全国的 56.1%,一些煤炭资源消耗比较大的地区(东北和华东地区)的资源占比远远不足。长此以往,极大地增加了我国工业生产的成本 ^[2]。经过多年的发展,国家一级标准的煤炭样品数量已经基本能够满足当前需求,对其焦化指标与特征指数已经形成了一系列相关体系与标准,胶质层指数检测技术体系也已基本定型。

2 胶质层指数检测技术及分类情况

2.1 人工测量胶质层指数

人工测量方法是国家规定的胶质层指数标准检测方法,但人工手动检测对于工作人员有着极高的要求,必须经过严格培训的操作人员才可以进行胶质层指数检测工作。在具体实验过程当中,煤胶质的上下层面、测量点的时间与高度值等相关数据都要进行记录,并在转筒上贴好记录标签,当转筒的转速达到 160r/min 时,方可进行线段的记录并勾画(2mm 左右)。体积曲线上方为温度,下方为时间,表征两层面距离最大处即为胶质层的最大厚度。由此得出,人工检测技术具有较高的规范性,不但存在对人员要求高并且工作量巨大的弊端,还会造成检测结果拥有较差的重复性,因此,这种传统的检测方式将会逐渐被更为先进、科学的检测技术替代。

2.2 半自动测量胶质层指数

检测技术步入智能化时代,各类仪器的升温速度等指标均可实现电脑控制,半自动测量胶质层指数的检测技术从此走上历史舞台。其工作原理为:传感器通过电信号将数据信息传递给电脑,然后再由电脑程序实现转换。而在胶质层厚度检测工作时的插针工作是唯一需要人工手动操作的部分,用于探测胶质体的上下面。这种方法可以让检测曲线更为平滑、连续,对各个环节起到规范作用,减少了发生误差的概率。但是半自动胶质层指数的检测装置缺乏对煤样实际受热焦化中的叠加问题的重视,如果胶质层检测较为单一,则会对整体煤质评价造成偏差。

2.3 全自动测量胶质层指数

出于消除人为因素的考虑,全自动检测胶质层指数的技术原理同样是由计算机全程控制胶质层上下位置、升温机制、体积曲线变化等,不需要任何人为操作^[3]。

现阶段的全自动测量胶质层指数具有较高的可靠性,各个企业之间的全自动装置大体一致。随着全自动测量胶质层指数技术的大范围应用,传统意义上的胶质层最大厚度与最终收缩度在技术不断进步更新的发展环境下,对胶质体的数量与质量均要有所体现。与初代自动化检测设备相比,目前的全自动测量设备具有一定的统一性,使每次实验过程得出的结果均符合标准,在多年的发展与验证下逐渐取代传统的人工与半自动检测方法并逐渐趋于技术与操作的成熟化。

3 可能影响测量胶质层指数的因素

目前的测量技术已经排除很多种影响测量数据的因素,但仍存在以下三个方面需要注意:

3.1 实验样品

实验室准备的样品要做好保温处理,需要放置在密封袋或者玻璃瓶内,避免样品发生变质。同一批次的样品还需要尽量保持水分含量、粒度分布相一致,并且不要选择黏结性过强或过弱的煤种,以免影响测量结果。

3.2 设备维护与调试

检测设备的日常维护对于实验结果至关重要,如煤 杯、探针、炉墙、加热元件、以及温控系统均要保证按 时检查和更换^[4]。

3.3 其他因素

包括操作人员的专业性、适当调整设备参数、考虑到虑煤成焦各性质的交互作用、以及实验完毕后的数据处理等,以上均是能够对检测结果产生影响的客观因素。

这三种因素都能对检测结果造成一定影响,但是仍要注意的是:检测方法的不同,决定着影响检测结果的因素也会不同。全自动测量胶质层指数的特殊性(几乎全程无人为操作)也使其与其他两种测量方法存在一定差异。例如在操作全自动角质层指数测定仪的过程中,如果出现因操作人员的不规范操作引起的固定旋钮送现象,就会造成收缩度大于标准的 3mm,最终导致检测结果出现误差(通常是偏低)。另外,砖垛的冷却温度会影响胶质层最大厚度,受热强度大的砖垛会让胶质层厚度值增高,反之会使其厚度值降低,都会影响最终测量结果。要注意在测量结束之后,务必确保炉砖垛的温度降至与室温相同,这样才不会影响下一次的胶质层指数检测工作。

4 胶质层指数与煤焦性质的实质关系与应用

4.1 胶质层指数与煤焦性质的关系

要知道煤的组成决定了其性质,作为煤黏结成焦性的一项重要指标,胶质层指数的充分认识能够对煤质评价和配煤炼焦起到一定的帮助和指导作用^[5]。相关人员曾对煤的镜质体反射率进行研究,其结果表明:各性质在煤焦化过程中互相关联、交互,因此,煤种的选择对于配煤过程而言具有指导价值^[6]。煤的性质与组成部分能够直接决定焦炭的质量,加强胶质层指数与煤焦性质

的研究与实验,对揭示配煤炼焦的差异而言意义重大。

4.2 胶质层指数检测技术的应用

为提高炼焦煤的使用与生产工艺、加强产品竞争力,使相关企业具备相应可行的溯源基准,胶质层指数检测技术在各行业的发展中起到重要作用^[7]。作为分析质量控制过程与计量溯源的前提和基础,胶质层指数检测技术能够应用与冶金、煤炭、质检、化工、电力、地质勘探和技术监督等多种领域,为当前社会的分析、测试等技术水平的提高与改善提供了巨大的帮助,在一定程度上具有炼焦煤特性分析的准确性与一致性^[8]。除此之外,该项技术也可应用于部分生产企业对胶质层指数分析设备与仪器的设计、性能评定,利于行业整体发展。

5 结论

胶质体数量检测已经形成标准,即有传统方法到半自动化、全自动化,最终由全自动设备完全代替传统检测方法,整体流程更加规范,可信程度得到进一步提升。其中几种物质产品已经满足胶质层指数及当前市场需求,可以将工艺流程缩短,对样品进行更深层次的研究以达到更高标准。在胶质层指数检测方法进行改进的基础上,能够反映出配合煤的结焦性能与黏结性能,而煤性质是焦炭质量出现问题的前提,随着不断了解和深入,从胶质体指数到煤性质都能良好掌握,从而有效控制焦炭的质量。

参考文献:

- [1] 铁维博,汪琦,张松.胶质层指数检测技术发展与应用[]].煤质技术,2020,v.35;No.229(02):51-52.
- [2] 罗东,王光辉,郑超,等. 捣固胶质层指数在焦炭质量预测中的应用[J]. 武汉科技大学学报(自然科学版), 2016,039(005):348-349.
- [3] 张璐. 几种特殊焦块形状判断及其胶质层测试方法的应用 []]. 山西化工,2020,v.40;No.185(01):97-98.
- [4] 陈焕杰,全莉,邢文青,等.自动胶质层指数测定仪检测结果影响因素的探讨[J]. 江西冶金,2019,039(003):42-43
- [5] 张东波,安占来.浅谈烟煤胶质层指数的典型曲线和影响因素的研究[]].河北企业,2020,No.366(01):161-162.
- [6] 冯茜彦, 周永豪, 张玲芝. 烟煤胶质层指数测量不确定度的评定[]]. 河南冶金, 2020, v.28; No.159(01):26-27.
- [7] 张慧锋,梁英华,王家骏,等.炼焦煤黏结性和结焦性的表征方法[]]. 河北冶金,2020,000(004):37-38.
- [8] 张波. 谈胶质层指数的测定与影响因素分析 [J]. 科技创业家,2013(15):150-151.

作者简介:

郭萌(1992-),女,汉族,山西芮城县人,2012年毕业于阳泉技术学院煤炭深加工与利用专业,本科学历,工程师,从事煤质化验工作。